NOTĂ INFORMATIVĂ

Promovarea dialogului politic RM-OTAN, implementarea Planului Individual de Acţiuni al Parteneriatului (IPAP) RM-OTAN

Obiectivul G0021 Fondul Special de Afectare NATO/PpP pentru distrugerea pesticidelor şi produselor chimice periculoase în Republica Moldova

1. Cantităţi de pesticide:

5949 tone (în a.2007 au fost 7245 tone):

- 1949 tone au rămas centralizate în 23 depozite centrale raionale;

- 4000 tone sunt înhumate la poligonul din s.Cişmichioi, UTA Gagauzia.

Altele, 1296 tone de pesticide din cele 3245 tone reambalate în perioada 2003 – 2008, au fost evacuate şi distruse în Franţa în perioada 2007-2008 în cadrul unui proiect finanţat de Banca Mondială şi Fondul Global de Mediu.

2. Starea stocurilor de deşeuri de pesticide şi impactul asupra sănătăţii publice, diversităţii şi mediului ambiant:

· Pesticidele lichide au devenit noi focare de poluare a mediului, din cauza agresivităţii acestora, butoaiele de oţel au început să curgă. Pesticidele lichide pătrund în sol, apele freatice, etc. Are loc degradarea solului (cernoziomului).

· Odată cu extinderea localităţilor, depozitele de pesticide sunt amplasate la o distanţă de la 200 m de la case de locuit, terenuri agricole, păşune, bazine acvatice, unele din ele sunt amplasate în roza vînturilor, respectiv populaţia, precum şi diversitatea din zonă este expusă pericolului timp de 24 de ore. 

· Iar pesticidele, în special cele considerate poluanţi organici persistenţi fiind acumulative, persistente în timp, cu acţiune la distanţe lungi şi efecte cancerogene prin acumularea sporită în ţesuturile umane, pot provoca tumori, pot afecta sistemul imun şi de reproducere la femei şi bărbaţi, apar patologii a tractului digestiv ( hepatite virale, ciroze, etc.), disfuncţii ale organelor respiratorii (bronşite acute şi cronice), dereglări cardio-vasculare, etc. 

· Depozitele de păstrare a pesticidelor sunt în stare avariată, din cauza măcinării materialelor de construcţie (ex.depozitul Paşcani, r.Criuleni, or.Taraclia – pereţii sunt în stare de prăbuşire). Alte spaţii de depozitare – lipsesc.

· Peste 50 de sesizări din partea autorităţilor publice locale sunt adresate Ministerului Apărării în scopul lichidării stocurilor de pesticide.

· Potrivit informaţiei obţinute de la APL şi centrele de sănătate publică desconcentrate în teritoriu, se atestă numărul sporit de cazuri de îmbolnăviri de cancer, ciroze, etc. preponderent în localităţile, unde sunt aceste depozite.

· Păturile social vulnerabile, utilizează materialele de construcţie contaminate de la depozite în calitate de materie pentru repararea caselor de locuit, construcţia coteţelor, etc., astfel sunt expuşi pericolului de îmbolnăvire inclusiv şi vecinii.  

· Permanent sunt ameninţări de impunere a restricţiilor la exportul de vinuri de către Rusia, motivul de bază fiind identificarea reziduurilor de pesticide în producţia vinicolă.

2. Paza depozitelor.

Paza depozitelor pînă în anii 2009 a fost asigurată de către autorităţile administraţiei publice locale. După 2009, ca urmare a cazurilor intensive de furt a butoaielor (circa 3000 de butoaie) – paza depozitelor este asigurată de către structurile Pază de Stat a Ministerului Afacerilor Interne. Anual, din bugetul de stat se alocă MAI – 4,2 mln MDL. La Acordul din a.2011, este declarată suma în calitate de contribuţie indirectă pentru securitatea depozitelor pînă la evacuarea integrală a pesticidelor din depozite.

3. Acţiuni :

· Memorandumul de Înţelegere între Guvernul Republicii Moldova şi NAMSO privind cooperarea în domeniul suportului logistic a fost semnat la Bruxelles la 28.06.2001. În conformitate cu art.2.1. «Implementarea Memorandumului  de Înţelegere va necesita încheierea de acorduri scrise specifice … », precum a fost în a.2000, a.2006 şi a.2011;

· Urmare acestui Memorandum, RM încheie primul Acord pentru distrugerea minelor antipersonal şi a melanjului cu termen expirat în a.2001 (Anexa B la Memorandumul de Înţelegere); Acesta a fost implementat cu succes pe parcursul anilor 2001-2002. Au fost distruse 12.000 mine antipersonal şi 700 tone muniţii şi melanj (combustibil rachetar). Proiectul a costat 1,1 mln dolari din Fondul Special de Afectare a NATO. Olanda – ţară pilot. Donatori benevoli – Canada, Germania, Ungaria, Luxemburg, Marea Britanii, SUA. Implementat de către NAMSA. Proiectul a fost implementat de NAMSA. Graţie acestui proiect a fost eliminat un pericol ecologic de proporţii şi realizate, înainte de termen, prevederile de bază ale Convenţiei de la Ottawa cu privire la interzicerea minelor antipersonal, astfel, Republica Moldova fiind printre primele state din regiune care a exclus acest tip de arme din arsenalele sale. 

În cadrul întrevederii oficiale dintre Vladimir Voronin şi Secretarul General NATO, dl Lord Robertson din 23 iunie 2003, dl Voronin a solicitat asistenţa NATO pentru distrugerea stocului de pesticide, care prezentă un risc major la securitatea ecologică a ţării. Această solicitare a fost făcută în contextul lipsei capacităţii de implementare a trei hotărîri anterioare ale guvernului RM privind distrugerea pesticidelor (HG 474 din 21.05.1997, HG 30 din 15.01.2001, HG 1543 din 29.11.2002). Acest fapt se confirmă prin pct.18, Dispoziţia Guvernului nr.90-d din 03.09.2003, prin care MA este obligat să „elaboreze şi înainteze la NATO proiecte de distrugere a pesticidelor şi de decontaminare a teritoriilor”. 
Totodată, în conformitate cu pct.9 al Hotărîrii Guvernului nr.1543 din 29 noiembrie 2002 „Cu privire la măsurile suplimentare pentru depozitarea centralizată şi neutralizarea pesticidelor inutilizabile şi interzise
”, Ministerul Apărării este desemnat în calitate de instituţie responsabilă pentru implementarea programelor de nimicire a pesticidelor.

· La 7 iunie 2005 ex-preşedinte, dl.Voronin a solicitat la Cartierul General intenţia RM de a adopta un Plan individual de Acţiuni al Parteneriatului (IPAP) (decret prezidenţial nr.196 din 05.08.2005). Prin HG nr.774 din 06.07.-2006 se aprobă IPAP cu Obiectivul General G0021 “Fondul Special de Afectare NATO/PfP pentru distrugerea pesticidelor din RM”.
· Primul studiu de fezabilitate a.2004, condus de către Marea Britanii – naţiune pilot (implementat de către NAMSA), în urma căruia se identifică necesitatea implementării a 4 etape.

· I-a etapă -  reambalarea a 3245 tone de pesticide din 424 depozite cu centralizarea sigură pentru mediu în 37 depozite centrale raionale. Astfel, la 12 mai 2006, la Bruxelles este semnat al doilea Acord de Implementare între Guvernul RM şi NAMSO privind distrugerea pesticidelor şi a produselor chimice periculoase în Republica Moldova. Costul total a fost de 841.000 euro, oferiţi de Fondul Special de Afectare al NATO. El a fost implementat pe parcursul anilor 2006 -2007 conform standardelor internaţionale de păstrare şi transportare a mărfurilor periculoase, ca urmare a activităţilor iniţiate de Guvernul RM pentru reambalarea şi centralizarea pesticidelor din a.2003-2005 cu sursele financiare din bugetul de stat şi Fondul ecologic naţional (404 mii euro). (Pesticidele reambalate din contul guvernului nu au fost reambalate în ambalaje conforme din cauza planificării arderii acestora la Uzina de Ciment Rezina). Ţările pilot – Belgia şi România. Donatorii benevoli - Bulgaria, Republica Cehă, Finlanda, Germania, Irlanda, Lituania, Luxemburg, Olanda, Norvegia, Suedia, Turcia. Implementat de către NAMSA;
· II-a etapă – identificarea compoziţiei deşeurilor de pesticide – în cadrul Programei Ştiinţa pentru Pace şi Securitate NATO, Ministerul Apărării a creat 2-a laboratoare: de bază la Ministerul Agriculturii şi secundar la Universitatea de Stat din Moldova, care au determinat compoziţia acestor deşeuri în toate 37 depozite centrale raionale ale 2 municipii, 32 raioane şi UTA Gagauzia. S-a stabilit că din cele 110 tipuri de pesticide importate în perioada sovietică de Moldova, 49 de tipuri sunt interzise sau restricţionate pentru utilizare în agricultură ca rezultat la toxicităţii, persistenţei şi acumulării în ţesuturile umane. Totodată, în decursul anilor 2009-2010 a fost monitorizată situaţia ecologică la poligonul de păstrare a deşeurilor de pesticide din s.Cismichioi, U.T.A.Gagaguzia. Careva esenţiale migrări ale deşeurilor de pesticide nu au fost înregistrate.
Costul – 298 mii euro. Perioada 2006 – 2010. 
Beneficiile:

1. Baza de date a fost utilizată la evacuarea şi distrugerea a 1296 tone de pesticide din 12 raioane în Franţa de către Compania franceză TREDI în cadrul proiectului finanţat de către Fondul Global de Mediu şi Banca Mondială, implementat de către Ministerul Ecologiei şi Resurselor Naturale.

2. Proiectul a asistat Guvernul RM la reluarea exportului vinului şi merelor pe piaţa Rusiei şi Belorusiei, prin testarea rezidurilor de pesticide în vinuri, care a fost stopat din a.2006 pînă în octombrie 2007. Cu titlul informativ, în perioada martie a.2006 – noiembrie 2007, Republica Moldova a fost devastată financiar de 180 milioane USD.  Conform datelor Agenţiei agro-industriale „Moldova-Vin”, în perioada noiembrie – decembrie 2007, Moldova a exportat vin în valoare de  99 milioane USD, iar în anul 2008 – 162,2 milioane USD.
· III-a etapă – distrugerea pesticidelor:
- Cooperarea cu NATO/NAMSA. 
La 10 februarie 2010 la Cartierul General NATO domnul Vitalie MARINUŢA, Ministrul apărării a semnat declaraţia oficială de lansare a etapei de distrugere a pesticidelor şi a produselor chimice periculoase în Republica Moldova.

Acordul de implementare între Guvernul Republicii Moldova şi Organizaţia pentru Întreţinere şi Aprovizionare a Alianţei Nord-Atlantice privind distrugerea pesticidelor şi produselor chimice periculoase în Republica Moldova a fost semnat de către dl.Vitalie Marinuţa, Ministrul apărării la 22 iunie 2011, la Bruxelles, ratificat prin Legea nr.244 din 02 decembrie şi promulgat prin Decretul Preşedintelui nr.445-VI din 26 decembrie 2011.

 Acordul prevede distrugerea a 1949
 tone de pesticide:

- la I-a sub componentă – 1269 tone, care anterior au fost reambalate conform cerinţelor de transportare a mărfurilor periculoase (2,2 mln euro);

- II-a sub componentă – 680 tone, reambalate neconform cu suportul GRM (1,8 mln euro).

NAMSA – agent executiv. România – naţiune-lider. 

Mijloace financiare  disponibile - 631 mii euro (306 mii euro în Fondul Special de Afectare (NATO -196 mii euro rămaşi de la etapa reambalare, 75 mii euro - Irlanda, 30 mii euro - Republica Cehă, 5 mii euro – Estonia) şi 325 mii euro în Fondul Ecologic Naţional (Moldova). 

Guvernul Republicii Moldova va contribui la realizarea prezentului acord cu contribuţie cash în valoare de 325 mii euro şi in-kind în valoare de 557 mii euro. 

Probleme la Acordul cu NATO: 

Insuficiente mijloace financiare pentru I-a etapă – 1,569 milioane euro.

IV-a etapă – remedierea locaţiilor contaminate – este de perspectivă.
� Pesticide inutilizabile şi interzise – în continuare deşeuri de pesticide.


� 1296 tone din cele 3245 tone reambalate cu suportul NATO şi GRM au fost evacuate şi distruse în Franţa în cadrul Proiectului Managementul şi distrugerea Poluanţilor organici persistenţi în perioada a.2007-2008 cu un buget de 6.2 mln dolari SUA, dintre care 1,2 mln dolari SUA – contribuţia GRM.





