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Notă informativă privind încălcările depistate
în întreprinderile farmaceutice în anul 2013
În conformitate cu prevederile art. 15 al Legii nr. 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător  şi a graficului controalelor planificate, aprobat de către Cancelaria de Stat RM pentru anul 2013, Inspectoratul Farmaceutic GPP şi Dispozitive Medicale din cadrul AMDM, a efectuat pe parcursul lunii martie 2013 30 controale planificate în întreprinderile farmaceutice din mun. Chişinău, Edineţ şi Briceni. 
În rezultatul controalelor efectuate s-au înregistrat 36 încălcări, care pot fi  plasate  în  următoarea ordine:

· Realizarea medicamentelor fără instrucţiuni – 15 cazuri;
· Încălcarea regulilor de eliberarea a medicamentelor – 13;
· Încălcarea regulilor de păstrare a medicamentelor – 5;
· Încălcarea regulilor de eliberare a preparatelor psihotrope – 2
· Activitatea cu preparate cu conţinut de precursori fără autorizaţia CPCD-1
· Ca urmare a încălcărilor constatate în întreprinderile farmaceutice, s-au  întocmit 20 de procese-verbale în baza articolului 77 „Practicarea ilicită a activităţii medicale şi farmaceutice”  al Codului Contravenţional după cum urmează: 
· alineatul 2 „practicarea activităţii farmaceutice neindicate în licenţă” – 1 proces-verbal; 

· alineatul  4  „păstrarea neconformă a medicamentelor” – 6;

· alineatul 5 „încălcarea regulilor de eliberare a medicamentelor” – 13.
Procesele-verbale întocmite sunt transmise instanţei de judecată pentru luarea măsurilor de rigoare.

Totodată informăm, că în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 147 din 25.02.2013 „pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător”, organele de control (Inspectoratul Farmaceutic) introduc date referitoare la controalele efectuate în Registrul controalelor în ordinea cronologică şi furnizează această informaţie Cancelariei de Stat în termen de cel mult 5 zile lucrătoare de la data introducerii datelor în registru controalelor. Informaţiile stocate în Registru, cu excepţia informaţilor atribuite prin lege la categoria celor cu accesibilitate limitată, reglementate de legislaţia în vigoare, sunt accesibile tuturor persoanelor interesate prin intermediul portalului www.controale.gov.md.
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